

ИНТЕГРАЦИЯ ЭКОЛОГИИ В СПОРТ

М.В. Тапорчикова

Белорусско-Российский университет, fisbru@tut.by

Статья посвящена интеграции экологических принципов в сферу спорта. В условиях глобальных экологических вызовов спорт становится важной платформой для продвижения устойчивого развития и экосознания. Рассмотрены аспекты, связанные с экологическими инициативами, включая использование экологических материалов в спортивной экипировке и другое.

Ключевые слова: экология, молодежь, спорт, интеграция, экотуризм.

В настоящее время современное общество сталкивается с многочисленными экологическими вызовами, которые требуют не только осознания проблемы, но и активных действий со стороны каждого из нас. В условиях глобального изменения климата, загрязнения окружающей среды и утраты биоразнообразия, важно находить новые подходы к воспитанию экологической сознательности у подрастающего поколения. Одним из таких подходов является интеграция экологии в спортивные соревнования.

Спорт всегда играл значительную роль в жизни общества, способствуя развитию физической активности, командного духа и здорового образа жизни. Интеграция экологической тематики в спортивные соревнования предоставляет уникальную возможность объединить физическую активность с осознанием важности охраны окружающей среды и может повысить осведомленность о экологических проблемах и сформировать у молодежи экологическую сознательность через спорт. Молодежь, как активная и энергичная часть общества, играет ключевую роль в формировании будущего планеты.

Спорт, будучи мощным инструментом для объединения людей, может стать эффективной платформой для повышения экологической сознательности среди молодежи. Однако спорт также оставляет большой экологический след. С развитием спортивной индустрии расширяется зона строительства стадионов, что приводит к разрушению экосистем и вырубке лесов, увеличивается количество оборудования для обеспечения их энергией, что, в свою очередь, приводит к большим выбросам углерода и усиливают парниковый эффект. Эти процессы вызывают глобальное потепление и изменяют климат [1].

После спортивных соревнований на больших стадионах, остается огромное количество мусора: пластиковых бутылок, упаковок для еды. Несвоевременная уборка отходов может привести к распространению вредителей и болезней, привести к ухудшению санитарных условий, что влияет на здоровье посетителей и участников соревнований.

Решением проблемы загрязнения окружающей среды может стать внедрение программ по раздельному сбору отходов, проведение информационных кампаний о важности экологии.

Интегрировать экологические идеи в спорт можно разными способами.

Одну из таких идей воплощают бренды по созданию спортивной одежды: они создают все больше продуктов, которые созданы из переработанных материалов, тем самым предотвращая пластиковое загрязнение и приближая общество к переходу на создание биоразлагаемой продукции.

К примеру, компания Nike запросто сошьёт футбольную форму из пластика. Они также запустили программу Reuse-A-Shoe, чья суть в переработке старой спортивной экипировки и создании из нее новой спортивной площадки [2].

Спортивная индустрия также оказывает влияние на природу из-за обилия перелетов участников турниров, организаторов, болельщиков, генерации множества отходов на крупных мероприятиях и потребления электроэнергии.

Однако, несмотря на это, спорт способен сыграть важную роль в изменении ситуации и пропаганде идеи устойчивости благодаря охвату широкой аудитории. Например, благодаря снижению использования одноразовых вещей, изменение выбора материалов для формы и другое.

Интегрирование экологии в спорт может быть произведено также через строительство стадионов. Спортивный стадион может быть построен из экологичных материалов, на территории может использоваться только возобновляемая энергия, вестись сбор и переработка дождевой воды.

Многие спортивные организации начинают внедрять образовательные программы для спортсменов, тренеров и зрителей о важности охраны окружающей среды. Появляются баннеры с информацией о важности защиты окружающей среды и поддержании экологии и на самих стадионах.

Благодаря своей популярности сами спортсмены могут влиять на общественное мнение, становясь активными сторонниками экологических инициатив.

В настоящее время набирает популярность спортивный туризм. Это не только возможность насладиться красотой местной природы, но и шанс внести свой вклад в её сохранение. Походы, велопрогулки, байдарочный сплав – все эти активности пропагандируют минимальное воздействие на природу и учат участников ценить и защищать окружающую среду.

В отличие от массового туризма, который часто приводит к перенаселению и загрязнению туристических мест, спортивный экотуризм ориентирован на устойчивость и сохранение. Организуя мероприятия в

режиме «ноль отходов» и использование энергии из возобновляемых источников, спортивный туризм демонстрирует альтернативу, пример которой могут и должны перенимать другие сектора экономики. Привлечение к экотуризму не только позволяет наслаждаться природой, но и обучает бережному отношению к ней. Программы походов часто включают в себя образовательные модули, которые рассказывают о флоре и фауне, об истории местности, о важности сохранения биоразнообразия [3].

Спортивные мероприятия часто проводятся с учетом строгих экологических стандартов. Например, марафонские забеги по лесам популяризируют здоровый образ жизни, помогают собирать средства на охрану и восстановление этих же лесов и популяризация экологии.

Многие спортивные клубы берут на себя ответственность за участок, на котором проводятся мероприятия, занимаются его очисткой, высадкой деревьев, установкой информационных стендов о важности защиты экологии.

Экотуризм, спортивный туризм, строительство спортивных стадионов из экологических материалов, переработка мусора для создания нового спортивного инвентаря и многое другое вносит значительный вклад в достижение глобальных целей устойчивого развития, включая охрану климата, защиту окружающей среды и большего информирования о важности экологии.

Библиографический список

1. Влияние спорта на экологию [Электронный ресурс]. – URL: https://www.sportmaster.ru/media/articles/kak-sport-vliyaet-na-ekologiyu/?utm_refer (дата обращения: 25.03.2025).
2. Иноземцева П. Eco-friendly: как и зачем спортивные бренды заботятся об экологии // Championat, 2020. – С. 5
3. Экотуризм и сохранение природы [Электронный ресурс]. – URL: <https://fpbgrodno.by/ekoturizm-i-sohranenie-prirody-kak-sportivnyy-turizm-pomogaet-okruzhayushey-srede/sporttourizm/> (дата обращения: 29.03.2025).